

ли ее, не допустив отобрать самогон. О крестьянской молодежи и незначительной части помилованного населения сказать этого нельзя. В этой среде замечается борьба различное отношение к религии, при чем сформировавшиеся анти-религиозные взгляды, также нет, об этом свидетельствует ряд постановок анти-религиозных пьес, где не только зрителями, но и участниками в постановке была крестьянская молодежь, а также диспуты, имевшие место в некоторых селах Вотобласти, как например в селе Каменный Ключ, Вожской волости в Мартемя-це т/г на устроенном диспуте присутствовало много ложных крестьян и на вопрос по-мог о членов постулату почему раскололась церковь", под от ответа уклонился и демонстративно вышел с собрания, в сопровождении одногодческого старика-баптиста, какой уход был встречен варивом смеха со стороны участников диспута. И ряд других фактов говорит именно за это. Религиозное движение в смысле обновленческого и тихоновского течений в среде крестьянства зависит исключительно от духовенства. Абсолютное большинство, которого преимущественно тихоновцы, следовательно таким же образом расценивается и верующая публика. Обновленческое движение более распространено лишь на Ижевский уезд, где в Мултанской волости имеется последователей этого движения до "человек.

Национальный вопрос. Если в 1924 году национальной разни между русскими и вотяками не замечалось, то первая половина 1925 г. имеет несколько фактов, говорящих об этом. Крестьяне села Завьялова на собрании протестовали против обучения детей на вотском языке, говоря, что "Вы опять нас затемняете, научите лучше русскому языку, а вотский мы и сами знаем хорошо". Аналогичное заявление было отменено и в Глазовском уезде. С введением некоторых ВИК-ах вотской письменности отмечены несколько случаев отрицательных отзывов со стороны работников мест-вотяков, что имело место в Глазовском уезде. Граждане дер. Тарасово Ягошурской волости на одном из собраний заявили, что делегатов на областной съезд посыпать они не будут, т.к.

ом Пожаровским В. потому что в то время он во главе архивного управления был говорят на вотском языке. При перевыборах Селтин-
есинец из южного кредитного товарищества предложенных Секретарем
Архива Удмуртии членами ячеек кандидатов, русская часть не провела, говоря: "У-
дач таута жет да лезеть с вотяками, мы и сами знаем кого куда поста-
тица смакот вить". В той же волости в Октябре же было отмечено
занесение недовольство крестьян на той почве, что все должности в
учреждениях занятыми вотяками. Деление эти массовыми
не является, по крайней мере на создание их влияет неумелый под-
ход к реализации национальной политики со стороны работников,
он заслуживает руководящих учреждений, как например: при перевыборах
вопрос о языке яготурского представитель ячейки по вопросу о том,
каким языке делать доклад, заложил: "если раньше 30 вот-
яков слушали одного русского, то теперь пусть послушают
30 русских-одного вотяка". Ижевский УИК, секретные отно-
шения но имени председателя волисполкомов, не знающих вот-
якского языка, пишут на вотском языке, в результате чего
председатели сообщения стали общепризнанным явлением, т.к.
председатели были обращаться за содействием
к другим, знающим вотский язык (имело место в селе Сос-
сии, онендорф, новке). В связи с последними мероприятиями по свотчи-
ванию аппарата в сфере русской части селения отмеча-
лось недовольство на этой почве.

- Интиллеген- в среде сельской интиллегенции преимущественно
ци. учительства заметен перелом в сторону совыласти, о чем
этот факт свидетельствует прошедшая в Сентябре 1924 года кон-
ференция, где учительство заявило о своей готовности
итти туда к члену совет партии. Точно также наблюдается
двиг и в общественной работе. Активность сю проявлять
стало больше. Заметна и тяга в партии, как например все
учительство села Лебессы подавало заявления о вступлении
в ряды РКП. При чем сказать того, что эти все последние
шли туда с искренней откровенностью нельзя, т.к. частью
определенное руководила мысль об устройстве своего bla-
отт., получая, т.к. лица с враждебным настроением в среде
учительства есть по сие время, например при перевыборах